

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

多地驻镇工作队化身“抢险突击队”“护民救援队”“复产服务员”

筑起防汛抗灾长城 护航乡村振兴成果

台风“苏拉”“海葵”及其带来的洪涝灾害持续影响广东多市,各地驻镇帮镇扶村工作队坚决落实各级部署,迅速投入防汛硬仗,就地化身“抢险突击队”“护民救援队”“复产服务员”;农业农村部门、各级党委、政府精心组织防御和复产;省农科院水稻研究所等运用科技力量及时指导减灾降损,全省各地筑起防汛救灾的“长城”,尽最大努力把灾害影响降到最小,护航人民群众生命财产安全和乡村振兴成果。

■采写:新快报记者 曾贵真



■茂名市茂南区农业农村局相关负责人到公馆镇了解灾情情况,督导做好抗洪工作。

●守护安全 牵挂受影响群众,及时转移避险

当狂风暴雨来袭,各地工作队和当地有关部门、党员干部始终放心不下的群众,特别是防返贫监测户的生命财产安全。

“海葵”来袭时,湛江雷州市有暴雨至大暴雨,引发了低洼水浸等次生灾害。驻湛江雷州市北和镇工作队带领鹅感村“两委”干部深入村里做好巡查抢险救灾及转移群众工作。新快报记者了解到,工作队队员们趟着齐膝深的水走村入户,把留守老人等群众接到临时安置点鹅感村委会南航大讲堂,并做好食宿后勤保障。见到一些群众家里进水,工作队队员们又帮忙把木床等垫高,避免被泡坏。

今年多个台风相继影响汕尾市陆河县,深圳对口帮扶陆河县工作组提前部署防汛减灾工作。防返贫监测户刘姨身患脑肿瘤,住在铁皮房内的她长期卧床不起。每次台风天一到,她就成了工作队最牵挂的群众之一。深圳市驻陆河县

新田镇工作队队长孙周雄带队敲开刘姨家的门,与她女儿小刘合力,将她背出铁皮房,安置到了亲戚家。

阳江市阳东区合山镇出现连续性强降雨,阳江市驻合山镇帮镇扶村工作队全员下沉一线,前往各自联系的村委会,重点针对老旧房、低洼地段、小型水库等风险点进行排查。在泥泞路段、河道口等重点区域及时设立告示牌,并重点深入脱贫户、困难户家中,查看房屋是否漏雨等情况,叮嘱他们做好应对措施。“非常感谢,台风到来前工作队就提醒做好防汛措施,所以强降雨对生活影响不大。”脱贫户梁叔感激地说。

受“海葵”残余环流影响,阳江市阳春市潭水镇大雨滂沱,多地受灾。驻镇工作队队长林星宇提醒村居委对居住在危险地区人员要做到应转尽转。至9月10日晚上8时,潭水镇安全转移69人,确保了群众的生命财产安全。



■深圳对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委副书记、副县长钟伟业到新意源鸡厂调研防台风。



■驻阳江市阳东区合山镇工作队到脱贫户家查看防汛情况。



■广东省农业科学院水稻研究所的农村科技特派员团队到云浮罗定市罗镜镇指导受灾农户复产减损。

●恢复秩序 奔赴一线抢险,消除灾情影响

狂风暴雨给群众的生活带来了诸多不便。危难时刻,党员干部挺身而出,迅速奔赴抢险一线,及时恢复群众正常的生活、生产秩序。

日前,梅州市兴宁市坭陂镇出现持续性强降雨,导致辖区内不同程度受灾。9月7日上午,坭陂镇官陂河堤崩塌损毁约200米长;当晚,坭陂中学700多名住宿师生出现用水困难,山体滑坡与公路塌方也带来了严重影响。坭陂镇的广大党员干部迅速奔赴防汛一线抢险。

清理决堤、打木桩、堆沙包……坭陂镇迅速组织人员冒雨轮班施工,终于堵住官陂河堤崩塌的缺口。当晚组织专职消防救援队往返多次为坭陂中学师生供水,缓解了师生用水困难。坭陂镇连夜协调供电部门保障供电,紧急抢修自来水厂受浸的抽水设备,恢复全镇正常供水。王村出现20多处滑坡及塌方,当地党员干部加快将危险地区群众转移到安全地段,不落一户、不少一人,夜以继日清理路障,确保了道路畅通。

●护航产业 拉网式排查隐患,将影响降到最低

这两年,在各驻镇工作队和后方单位的帮扶之下,各地发展起了很多农业产业,联农带农效果明显。台风暴雨是否会威胁到产业安全,成了各地农业农村部门、工作队始终放心不下的另一块大石。

9月9日-10日,茂名市普降大到暴雨、局部大暴雨,茂南区多个涉农镇街大范围淹没。茂南区农业农村局派出10个工作督导组分赴各涉农镇街督导群众开展防汛救灾工作,重点对地质灾害易发点的畜禽养殖场、水产养殖场、经济作物种植基地、温室大棚、低洼地带等进行全覆盖拉网式隐患排查,迅速对受灾点开展救灾。对被洪水淹没造成绝收的农作物及早谋划改种生长期较短的粮食作

物,确保粮食安全。第一时间对接农业保险公司,推动对相应的受灾农户加快理赔进程,减少损失。据统计,茂南区灾前抢收在田作物3320亩,抢捕罗非鱼1.3万吨,加固养殖场近4万平方米。

台风“海葵”到来前,深圳市对口帮扶汕尾市陆河县工作组就指导驻河口镇、东坑镇、新田镇、上护镇等帮镇扶村力量守住各镇产业基地,确保安全避风防雨。深圳对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委副书记、副县长钟伟业到河口镇挂帅,与驻河口镇工作队队长谢晓明和队员们仔细巡查生态基地、养鸡基地、肉鸽基地等,组织工匠加固十几个养殖棚架,把风雨灾害带来的损失降到了最低。



■驻湛江雷州市北和镇工作队把老人接到集中安置点躲避风雨。



►梅州兴宁市坭陂镇组织力量抢修官陂村官陂河堤。

●灾后处置

走上田头指导复产 走进家门慰问群众

新快报记者了解到,台风暴雨过后,各地各部门并没有停歇,而是马不停蹄地加紧指导种植户等进行灾后复产,联合后方单位加强对受灾脱贫户进行慰问。

而粮食生产是否受影响成为广东省农业科学院水稻研究所重点关注的事项。日前,台风“苏拉”给云浮市罗定市带来了特大暴雨,市内多个地区遭受洪涝灾害。9月6日-7日,广东省农业科学院水稻研究所的农村科技特派员团队与罗定市农业发展中心、罗镜镇农技站专家就来到罗定市罗镜镇,为受灾农户提供农业复产技术指导。大平岗村种植大户陈杰的200多亩水稻田受到重创,泥沙和淤泥覆盖了已孕穗打苞的水稻,无法复产。专家们建议其尽早翻耕土壤,将原有的水稻作为生物肥料回田,施以尿素加速腐熟,然后起垄改种玉米,尽量弥补损失。洪水退去后,石淇湾村种植大户的近160亩冬瓜苗遭受不同程度的损伤甚至死亡,造成了严重的损失。专家建议其尽快清理病株,并进行药物防治,将损失减至最低。

暴雨还一度造成罗定市榃滨镇部分村道出现洪涝,有些树木折断倒伏阻挡道路,低洼地带被洪水倒灌,群众的工作、生活面临诸多不便。暴雨刚停,驻榃滨镇工作队立即配合镇村基层组织,迅速对辖区内受影响的道路、学校、幼儿园等地方进行清理,消除路面隐患,保障广大群众安全出行,企业恢复生产。

对于“海葵”带来的暴雨及局部大暴雨影响,阳江市委党校中青班派驻海陵区间坡镇开展“百千万工程”实践工作的庞静静,联合区、镇、村(社区)三级对困难群体的情况和实际需求进行摸排,随后向阳江市民政局汇报。9月11日,阳江市民政局党组成员、副局长费传杰一行冒雨深入到闸坡镇困难群众家中进行走访慰问,并提前为他们送上米、油、面和中秋月饼等物资和慰问金,把党和政府的温暖送到困难群众心坎上。

全省各地工作队、农业部门等持续努力防汛救灾,对于巩固拓展脱贫攻坚成果,护航乡村振兴和“百千万工程”起到了重要保障作用。